



“中国人集体卖萌”的背后是什么

不知

从什么时候起，街头多了一片“行走的绿色”。从小草、小花，到蕨菜、小蘑菇、小草莓，这些小萌物跳出了去年的中国国际动漫节，一个接一个地走上成都街头，之后又席卷了西湖岸边、天安门下、秦淮河畔……这种从几角到几块钱不等的塑料发卡，突破了年龄与性别的界限，以不可阻挡的态势，“长”到了孩子、大爷、甚至猫狗狗的头上。

这甚至吸引了英国和美国的媒体，以夸张的口吻做出判断——中国人集体卖萌！然而实际上，“萌文化”早就融入了由压力巨大的都市人组成的当今中国社会，而“头上发芽”，只不过是这一文化在群体效应推动下在现实中的延续而已。

见习记者 刘静妍
现代快报记者 王颖菲/文
施向辉/摄

行走的绿

买一盘“草”送给女友

“头上长草”？这个看起来“无厘头”的发饰，在一夜间，红遍全中国，成为男女老少的“头顶新宠”。权志龙、张艺兴、李小鹏等明星纷纷晒出“头上长草”的照片，引得粉丝们疯狂点赞和效仿。就在这股“长草风”看似稍有减弱的时候，9月14日深夜，新晋妈妈昆凌在微博上晒出两张与周杰伦戴豆芽发卡卖萌

大叔大婶都爱它

凌发了一条微博戴着豆芽发卡秀恩爱，感觉又要火起来了。”在新街口一家商场门口卖这种发卡的小贩杜小丽(化名)告诉现代快报记者，她是一个星期前开始卖的，还有点懊悔自己的后知后觉。

而在南京街头，“卖萌草”早已随处可见。

“听说这个从今年五一就开始流行了，本来这两天已经淡下去了，不过，前两天周杰伦和昆凌发了一条微博戴着豆芽发卡秀恩爱，感觉又要火起来了。”在新街口一家商场门口卖这种发卡的小贩杜小丽(化名)告诉现代快报记者，她是一个星期前开始卖的，还有点懊悔自己的后知后觉。

杜小丽今年27岁，老家在山东，3年前来到南京做生意，如今基本固定在新街口莱迪广场

的照片，毫无悬念地收获数万条评论和点赞，再次拉起了新一股“头上长草”的风潮，“终于可以买得起杰伦同款了！”有网友激动地表示。

而在南京街头，“卖萌草”早已随处可见。

“听说这个从今年五一就开始流行了，本来这两天已经淡下去了，不过，前两天周杰伦和昆凌发了一条微博戴着豆芽发卡秀恩爱，感觉又要火起来了。”在新街口一家商场门口卖这种发卡的小贩杜小丽(化名)告诉现代快报记者，她是一个星期前开始卖的，还有点懊悔自己的后知后觉。

杜小丽今年27岁，老家在山东，3年前来到南京做生意，如今基本固定在新街口莱迪广场

稳赚不赔的小买卖

除了流动小贩，这种小草同样是杂货摊老板的新宠。

到了晚上，丹凤街夜市里，几乎每家杂货摊的摊头都摆着一盘小草发卡。一位在这里摆了很多年杂货摊的摊主告诉记者，他们主要贩卖日用百货，也会进一些像这种比较流行的小玩意儿卖，“我们看大街上流行什么，就去进一点货，反正这种小玩意儿成本也不高，基本上只赚不赔，摆在摊子上还能吸引人。”

“以前也卖过一些‘爆款’，可没哪个有这个这么‘爆’的。”浙江金华的一个老板这样告诉现代快报记者，这家原本做女孩头饰的小店，在开卖小草发夹后，瞬间升到了销售量前列，光卖这款发卡，一个月就能卖出两万多件。而杭州一家网店，月销量达到97万个，按最低价格估算，毛收入达30万元。

一位商家介绍，批发价大约四角钱左右，每天能批发出去两三个万。估算下来，一个月的纯利润就可达二十万元。

同时，大家熟悉的微表情——“豆芽花”表情包，也被称是为头上长草的“源头”，“大概这是这套表情包的周边产品吧。”



从何而来

头上戴草为卖身

低廉的价格，使得很多游客愿意为这种发卡买单。

“我在网上看到过，但在南京还是第一次看到有人卖。”刚从家乡县城来南京玩的22岁女孩罗敏然在新街口街头看到有个小姑娘在卖这种五颜六色的小花，立即和同伴一人买了一个，“一个豆苗，一个小花。”她很开心地别在头上，“赶个时髦。”至于这些小小花小草为什么流行，她表示“无所谓”，至于它们是否有特殊含义，她也坦言并不知道。

实际上，这个流行到底是怎

么诞生的，人们给出了无数的说

法。一些认真的“学霸”网友，对

“头上长草”进行了一番细致考

证。最后发现，在中国古代，就有

着类似“头上长草”的发饰。

他们指出，几千年前的河姆

渡遗址，就出土了一种名为“笄”的发簪。古代汉族女子用“笄”插

可能源自动漫角色

此外，还有人从现代动漫着手，将头上长草的起源推演到了

当年流行欧美、后来又火遍中国的动画《天线宝宝》，几个宝宝除

了

身体颜色不同，最明显的共同

之处就是他们头上竖起的“天

线”。在这之后，日本动画片《宠

物小精灵》中，也有不少发饰怪

异的角色。

此外，这几年热播的国产动

画片《喜羊羊与灰太狼》里，深受

小朋

友们

喜欢

的

角

色

。

这个说法也得到了不少漫迷和淘宝店主的肯定。漫迷“小姿”告

诉现代快报记者，之所以“头上长草”，这

是

于

漫

爱

好

奇

。

这个说法也得到了不少漫迷和淘宝店主的肯定。漫迷“小姿”告

诉现代快报记者，之所以“头上长草”，这

是

于

漫

爱

好

奇

。

这个说法也得到了不少漫迷和淘宝店主的肯定。漫迷“小姿”告

诉现代快报记者，之所以“头上长草”，这

是

于

漫

爱

好

奇

。

这个说法也得到了不少漫迷和淘宝店主的肯定。漫迷“小姿”告

诉现代快报记者，之所以“头上长草”，这

是

于

漫

爱

好

奇

。

这个说法也得到了不少漫迷和淘宝店主的肯定。漫迷“小姿”告

诉现代快报记者，之所以“头上长草”，这

是

于

漫

爱

好

奇

。

这个说法也得到了不少漫迷和淘宝店主的肯定。漫迷“小姿”告

诉现代快报记者，之所以“头上长草”，这

是

于

漫

爱

好

奇

。

这个说法也得到了不少漫迷和淘宝店主的肯定。漫迷“小姿”告

诉现代快报记者，之所以“头上长草”，这

是

于

漫

爱

好

奇

。

这个说法也得到了不少漫迷和淘宝店主的肯定。漫迷“小姿”告

诉现代快报记者，之所以“头上长草”，这

是

于

漫

爱

好

奇

。

这个说法也得到了不少漫迷和淘宝店主的肯定。漫迷“小姿”告

诉现代快报记者，之所以“头上长草”，这

是

于

漫

爱

好

奇

。

这个说法也得到了不少漫迷和淘宝店主的肯定。漫迷“小姿”告

诉现代快报记者，之所以“头上长草”，这

是

于

漫

爱

好

奇

。

这个说法也得到了不少漫迷和淘宝店主的肯定。漫迷“小姿”告

诉现代快报记者，之所以“头上长草”，这

是

于

漫

爱

好

奇

。

这个说法也得到了不少漫迷和淘宝店主的肯定。漫迷“小姿”告